



党的十七大特别报道

2007年10月17日 星期三 本版责编/黄惠 本版视觉/戚黎明 一版责编/吴迎欢 一版视觉/戚黎明 新民晚报 更多专题内容请登录新民网(<http://www.xmnext.com>)

A2

胡锦涛同志在十七大上的报告，在与会代表和各界干部群众中产生了热烈反响。在讨论报告的过程中，大家发现了许多新提法、新表述。

中国特色社会主义：从“建设”到“发展”

十七大报告在纵论改革开放的伟大历史进程时指出：“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”十七大报告将“建设中国特色社会主义”表述为“发展中国特色社会主义”，一词之变有着深刻内涵，表明我们党从新的历史起点出发，开始了开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景的新征程。

一条伟大道路和五条具体道路

中国特色社会主义理论体系是新时期我们党创新理论的科学整合。近3万字的十七大报告，在反复强调走“中国特色社会主义道路”的同时，还提出与之相配套的五条具体道路，这就是：“中国特色自主创新道路”“中国

在“发展中国特色社会主义”这一新的理念下，中国特色社会主义事业总体布局由经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”拓展为包括社会建设在内的“四位一体”，相应地，“建设富强民主文明的社会主义现代化国家”的奋斗目标，拓展为“建设富强民主和谐的社会主义现代化国家”。这些变化，彰显出中国特色社会主义是不断发展的开放的。

“基层群众自治制度”纳入中国特色政治制度

十七大报告指出：“要坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一，坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制

度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。”其中，“基层群众自治制度”是首次纳入中国特色政治制度范畴。这是我们党不断推进社会主义政治制度自我完善和发展的生动体现。

翻两番：由“总量”到“人均”

十七大报告将“翻两番”的目标由“总量”变为“人均”。报告提出：“在优化结构、提高效

益、降低消耗、保护环境的基础上，实现人均

国内生产总值到二〇二〇年比二〇〇〇年翻两番。”这一目标对我国经济社会发展和全面建设小康社会提出了新的更高要求。

“生态文明”首次写入报告

十七大报告指出：“建设生态文明，基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”报告还强调，要“使生态文明观念在全社会牢固树立”。从十二大

到十五大，我们党一直强调建设社会主义物质文明、精神文明；十六大提出了社会主义政治文明。十七大报告首次提出生态文明，是我们党科学发展、和谐发展理念的一次升华。

特别提出“统筹国内国际两个大局”

十七大报告在“必须坚持统筹兼顾”的论述中，除了阐述统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放“五个统筹”之外，还特别提出“统筹国内国际两个大局”。这是我们党在我国全面参与经济全球化、与世界的依存度日益加深

的大背景下，提出的新的统筹理念，这表明，树立世界眼光，加强战略思维，善于从国际形势发展变化中把握发展机遇，应对风险，营造良好国际环境，是贯彻落实科学发展观、促进经济社会又好又快发展的“根本方法”之一。

新增“信息化”排在“五化”第二位

十七大报告指出：要“全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务，深刻把握我国发展面临的新课题新矛盾，更加自觉地走科学发展道路”。

上述这“五化”中，比以往多了一个“信息化”，并且排在了“工业化”之后。“信息化”的增加是我们党对当今时代特征的清醒认识和准确把握。

“转变经济增长方式”变为“转变经济发展方式”

十七大报告提出：要“加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级”。人们注意到，用“转变经济发展方式”代替过去的“转变经济增长方式”，虽然只改了一个词，但是内涵却发生了重大变化。经济发展不等于经济增长。加快转变经济发展方式是关系国民

经济紧迫而重大的战略任务。实现未来经济发展目标、促进国民经济又好又快发展，关键一条是要在加快转变经济发展方式上取得重大进展。

新华社记者 陈芸 慎海雄 赵承
(据新华社北京10月16日电)

记者手记

孙海平很「抢手」

孙海平成了出席十七大的上海代表中的新闻人物。昨晚，中央电视台邀请他去做访谈节目。前天晚上，十多家中外媒体的记者在新闻中心集体采访了他。

“以刘翔今年的状况，能不能再打破世界纪录？明年奥运会有什么打算？”“你怎样协调刘翔的训练和商业活动？”“有没有考虑培养刘翔的接班人？”孙海平刚一坐下，记者就将一个个问题连珠炮般提了出来。

孙海平相当配合，透露了不少新闻：刘翔不仅正在努力备战2008年奥运会，还打算参加2012年的伦敦奥运会。孙海平说，他离开上海之前，制订了8天的训练计划，交给两个助理教练，也和刘翔谈了。在北京的这几天，孙海平每天都打电话了解训练情况。

如同在训练场上的一丝不苟，履行自己十七大代表的职责，孙海平十分认真。在第一天讨论胡锦涛同志的报告时，孙海平发言说：国家富强体育才能振兴。改革开放以来，我国竞技体育硕果累累，全民健身运动不断深入，从一个侧面反映了我们走中国特色社会主义道路的伟大成就。体育事业要取得更大发展，特别要在训练、管理、比赛等各个环节不断总结，加强创新，努力掌握科学规律、科学方法，走出适合中国人体质特点的体育事业发展之路。

孙海平说，我们国家要走中国特色社会主义道路，发展竞技体育也不能忘了中国特色、中国实际。现在，不少运动队高薪聘请洋教练，但他们对中国运动员的情况不了解，往往收效甚微。他建议，多培养些本土优秀教练，派教练员或运动员出国学习，效果可能更好。

特派记者 邵宁(本报北京今日电)

说崇明 谈环保

“贯彻落实科学发展观，怎么将环境保护纳入经济和社会发展中去？这是崇明面临的一大课题。”“是啊，对于中心城区，这个问题也非常重要。”昨天下午，在分组讨论休息的时候，孙卫国代表(右)和孙雷代表仍在专心地探讨。

特派记者
陈正宝 郭宁
摄影报道



权威收视率调查机构发现
**全国超过七成人
关注十七大开幕**

本报讯 艾杰比尼尔森媒介研究16日对全国10个省级市场(含4个直辖市，共覆盖4岁以上4.02亿人口)的监测数据表明，10月15日全天，在监测覆盖到的人群中，收看过十七大专题节目及相关新闻报道的观众占总收视人群的73%。专家表示，如此高的收看比例充分体现了人们对十七大的高度关注。在被监测的257个电视频道中，共有74个频道对十七大开幕作了直播及实况转播。在大会开幕期间，直播节目的收视市场占有率达到31%。

讲民生 贴心 创和谐 有责 ——上海代表结合实际热议十七大报告

连日来，“改善民生，共创和谐”，成为出席党的十七大的上海代表热议的话题。

社区和谐，要齐心协力

“十七大报告读着有种亲切感。”长宁区虹桥居民区党总支书记朱国萍代表说，“减轻中小学生课业负担”“加快解决城市低收入家庭住房困难”等内容写进十七大报告，让她倍感党中央的爱民之情。

朱国萍表示，如今，居民对社区居住环境、物业管理、文化生活的要去不断提高。社区和谐，关系到居民的幸福安康。作为一名最基层的干部，关键是要充分调动居民区内每一个党员的积极性，依靠他们凝聚群众，共同为小区的和谐出力。

农村，让城市更精彩

听完十七大报告，当了13年村支书的申惠芳代表喜上眉梢：“党中央

把新农村建设放在这么重要的地位，我们的生活一定会越来越好。”

申惠芳说，她所在的天平村是个纯农业的大村，原来经济基础薄弱，这几年来，村里从单一的农业种植(粮食)，发展为多种规模经营，如今，村级经济平均以15%的速度增长，农民收入不断提高。

申惠芳说，世博会的主题是“城市，让生活更美好”，我要加一句：农村，让城市更精彩。

发展，不能牺牲环境

来自宝钢的徐乐江代表告诉大家，现在满大街跑的汽车中，每2辆就有1辆用宝钢的钢铁，但必须清醒地看到，近年来钢铁产业发展已经遇到了瓶颈，“一面是铁矿石的价格年年上涨，一面是运输费用大幅上调，如果不转变经济发展方式，钢铁行业的利润空间一定会越来越小。”他还表示，贯彻落实科学发展观必须立足于让人民群众过上幸福的生活，因此在设计企业发展道路的时候，务必思考：为了今天一部分人的利益，而让几代人承受环境污染的代价，值得吗？

特派记者 邵宁(本报北京今日电)

华师大二附中“晨晖”党章学习小组调查显示 一半以上中学生希望入党

本报讯 (记者 马丹)50余位华东师大二附中“晨晖”党章学习小组成员历时3个多月，走访了上百名中学生、老党员、大学校长和普通市民，

近日完成了沪上“青年马克思主义者”社会实践报告。报告显示，有一半以上的中学生愿意加入中国共产党，外来务工者中有八成以上想过入党。

高三学习任务重，这群学生就见缝插针搞调查。高三(10)班的朱伟说：“没想到，课题式学习让我意外地收获了科学处理问题的方法，

比如，统筹、调查等。”现在，全部由高三学生组成的“晨晖”党章学习小组已成为学校的明星社团。今年教师节期间，华东师大二附中被评为2007年全国教育系统先进集体，其中，“晨晖”是一颗闪亮的星星。

“这些学生是同龄人中的优秀者。他们不应该脱离群众，要为人民服务。”指导教师胡立敏说，交流能帮助学生树立正确的人生观和价值观。